

村BA

随着广东大朗队最后一记远投不中,广东沙溪队的替补席欢声雷动。广东沙溪队主帅冯汉远和他的爱徒刘炜祺紧紧相拥,两人都难掩自己激动的情绪。“二十多年了,我们终于赢东莞!”冯汉远激动地说道。在球员生涯中,生于沙溪、长于沙溪的冯汉远一直为中山篮球南征北战;而在成为教练后,他和他的球队终于成为了家乡所有人的骄傲。10月28日晚,广东沙溪队在贵州台江举行的全国和美乡村篮球大赛(“村BA”)总决赛中击败广东大朗队,夺得全国总冠军。



广东沙溪队主帅冯汉远 羊城晚报记者 钟振彬 摄



“冠军牛”正运往沙溪 羊城晚报记者 钟振彬 摄

A 冠军队员来自各行各业

“我真的太激动了,这真的是我篮球生涯到目前为止最重要的一天。老实说直到我们在第四节领先10分,我才知道相信我们要夺冠了。”赛后接受采访时,冯汉远仍未压抑住内心的情绪,他连续用了三个“真的”来宣泄,声音明显打着颤。冯汉远并不是谦虚,算上此前“村BA”广东赛区和东南赛区的决赛,本次全国总决赛已经是广东沙溪队连续第三次和广东大朗队相遇,而前两次,获胜者都是广东大朗队。

在全国总决赛的开场阶段,也是广东大朗队占据着上风,他们在外线的投射更精准,一度领先了十多分。冯汉远在赛后表示,在落后的时候他告诉队员们不要着急,一个球一个球打,总会等来他们的机会。“我们在赛前制定了接近10种防守战术,队员们练了很久也很苦,一个不行我们就换另一个,终于收到了成效。”冯汉远动情地说,“其实比赛前我真的没有想到我们能夺冠,我的队员们真的太棒了。”

沙溪队捧杯凯旋
家乡人热情迎接

文/图 羊城晚报记者 张德钢

气氛热烈。

10月28日,全国和美乡村篮球大赛(“村BA”)总决赛在贵州打响,广东沙溪队面对东莞大朗队这支“劲敌”,在一度落后两位数的不利局势下最终逆转,夺得了来之不易的冠军。当晚,沙溪夺冠的消息传出,中山全城沸腾。

29日晚,在沙溪镇柏林酒店,家乡人已布置好场地迎接冠军队归来,而凯旋的沙溪队也带回了“村BA”的特色奖品“冠军银帽”。“太激动了,我们拉拉队18人跟随队员们出征这些天,嗓子都快喊哑了。”据拉拉队队员张伟东介绍,沙溪特别组织了阵容强大的拉拉队前去助阵,这些天他们一直用力为场上的运动员加油助威,“能够将冠军奖杯捧回,我们每个人都虚此行”。



总决赛中广东沙溪队的队员们围圈呐喊 羊城晚报记者 钟振彬 摄

广东沙溪队夺得“村BA”全国总冠军背后的故事

“MVP”是篮球馆教练 “冠军牛”成宣传大使



广东沙溪队主力刘炜祺(右) 羊城晚报记者 钟振彬 摄

B 球迷喊他“沙溪科比”

如果要评选本次“村BA”总决赛的“MVP”(最有价值球员),广东沙溪队的双后卫李衍均和刘炜祺绝对都是最有力量的竞争者之一。在决赛当天,李衍均和刘炜祺这两名分别身披55号和30号球衣的中山沙溪少年,给现场上万名观众留下了深刻印象。他们快如疾风的突破、精准的外线远投让现场解说员惊呼道:“这简直就是职业球员的操作!”

由李衍均和刘炜祺组成的后卫线是广东沙溪队的进攻发动机,对于这两名爱徒,冯汉远也是赞不绝口。“衍均一直是队里得分最稳定的球员,而炜祺我只能说他这场实在是太棒了,完全超过了我对他的预期。”而在赛后,夺得总决赛最佳球员的李衍均则显得相当低调

调,对于冯汉远对他的评价,他淡淡地笑着说:“(得这么多分)其实只是因为球队信任我,把球权都交给了我。”

在比赛的最后时刻,李衍均因犯规满5次被迫离场,而广东大朗队也趁机缩小了分差,场上形势一度有些紧张。在比赛的最后一分钟,李衍均只能坐在场下,有力出不出的感觉以及几乎令人窒息的攻防转换让他难忘。“最后一分钟我几乎都不敢看了!当时坐在场下有些懊恼,我非常想在场上帮助球队,好在最后我们还是赢了下来。”李衍均说。

当李衍均不在的时候,刘炜祺成为了广东沙溪队的定海神针,而他也出色地完成了教练布置给他的任务。由于在前几场比赛的出色发挥,“村BA”当地的

解说和观众给刘炜祺起了一个新的外号:“沙溪科比”。在决赛中,每当刘炜祺打进精彩进球,现场解说便会大喊“沙溪”,而上万名观众则回应喊“科比”,这样的场景蔚为壮观。而在此之前,“沙溪科比”这个称号属于沙溪篮球的另一名代表性人物高宇锋。

当被问及如何看待现场观众给他起的这个外号时,刘炜祺有些害羞地摆起了手:“‘沙溪科比’真的不是我,是锋哥(高宇锋)呀……”但现场观众的热情显然还是给刘炜祺留下了深刻的印象,他笑着补充道:“现场所有观众都在呐喊的那一下,我真的被震撼到了,我真的很喜欢在这片球场打球。如果锋哥愿意的话,他还叫‘沙溪科比’,我就叫‘贵州科比’吧!”

C “冠军牛”预计今抵沙溪

在决赛中,除了两队队员的精彩表现,主办方提供的极具当地特色的奖品也非常吸睛。除了常规的奖杯和证书外,夺冠的广东沙溪队还得到了一头关岭牛、一顶冠军银帽和25份台江鲤鱼香米。冯汉远在夺冠后就表示,一定会将这头“冠军牛”送回沙

溪。而在比赛结束的第二天,这头牛已经搭上了台江县方面提供的专车,预计于30日抵达沙溪。

中山市沙溪镇党委书记徐成彬在接受采访时表示:“牛有着任劳任怨、知难而进的精神,这和我们的沙溪精神相吻合。应广大市民尤其是

沙溪父老乡亲们的请求,我们准备把这头牛养起来。”徐成彬还说:“这是贵州送给我们的特殊奖品,是一头冠军牛、福牛,我们想把它打造为沙溪的形象宣传大使,供市民和游客打卡。”

羊城晚报记者 郝浩宇

记者手记

一项篮球赛,“火”了一座城



村民摆摊售卖“村BA”周边产品 羊城晚报记者 钟振彬 摄

候我这家小店的营业额能有八千多呢!”说到这里,这个小伙子神采奕奕,得意。“村BA”的火爆不仅充实了林老三的生意,更让他结交到了天南海北的朋友。“这么多人来我店里吃饭喝酒,我认识了很多不同的人。”说到这里,林老三由衷地感叹道:“‘村BA’真好,这是我的心里话。”

在台盘村,和林老三一样的人还有很多。经过攀谈得知,不少年轻人在“村BA”火爆后都选择回到家乡,一位专门回到台盘村开奶茶店的姑娘说的话或许可以代表这些人的心声:“在家门口就能赚到钱,谁又想背井离乡呢?”在家乡拥有了“金字招牌”后,这些离乡的游子终于可以放心地回到自己的故乡。

“我之前经常来这里看球。第一次来的时候我都被吓到了,‘嘿!这么多人’,林老三绘声绘色地描述着他第一次来看球的景象,“那时候我就在想,这么多人来看球,我开家餐馆肯定很火。”说干就干,本就是做餐饮生意的林老三在球场边盘下了这家小店,做起了他拿手的烧烤。餐馆生意很好,不过林老三自己也没有想到,“村BA”能火到这种程度。

“比赛火起来之后,我们店里的生意明显好了。每逢比赛日,我早上五点就要起来备菜,连看球的时间都没有了。但是我心里还是高兴啊,最多的时

车场供来访游客免费使用;每逢比赛日,乡村市集、民族特色展会都会成为球迷们的打卡点。

数据不会说谎,“村BA”给台盘村乃至台江县带来的改变都是巨大的。官方数据显示,台江全县2022年7月至2023年5月间的旅游总人数633.12万人次,同比增长38.7%;旅游综合收入74.59亿元,同比增长81.72%。

“村BA”,这座为草根球员搭建的舞台,不仅满足了普通篮球爱好者登上全国大赛的愿望,也满足了台盘村村民们过上好日子的朴素理想。在特色文体旅游的带动下,“村BA”为台江县插上了加速经济增长的翅膀,也为其余地区乡村振兴战略的实施提供了新思路。

在台盘村的每一处角落,我都可以感受到这里的群众对于篮球深切的爱,更能体会到他们对于美好生活的向往。这样充满的感情总能打动人心,我想,这也许就是有那么多人喜欢“村BA”的原因吧。

羊城晚报记者 郝浩宇(发自贵州台江)

女足奥预赛

广东球员陈巧珠一传一射
中国队3比0胜泰国队

2024巴黎奥运会女足亚洲区预选赛第二阶段B组比赛29日继续在厦门白鹭体育场进行,中国女足以3比0战胜泰国队,广东球员陈巧珠贡献一传一射。目前中国女足积3分,排在小组第三名。

上一场1比2不敌朝鲜队后,中国女足陷入被动,只能在剩下的两场比赛中背水一战,全取6分,才能保留出线希望。另外,此次女足奥预赛的赛制是,如果积分相同,先看总净胜球、总进球数,再看相互间胜负关系。这意味着中国女足在面对次战对手泰国队时,不但要取胜,还要拿到尽量多的净胜球。此前杭州亚运会四分之一决赛,中国队曾以4比0战胜过泰国队。此役中国队必须表现得比上次交锋更为出色。

相比首轮比赛,主教练水庆霞本役做出多达六处的人员变动,中场球员吴澄舒以及李梦雯没进大名单,上役搭档锋线的乌日古木拉、娄佳惠均在替补席,处在锋线的分别为张琳艳、闫锦锦、王妍斐和涂琳俪,张睿在后腰位置与沈梦雨搭档。王珊珊仍镇守防线,但位置偏右,窦加星从上役的后边后卫改任中后卫。

中国队继续沿用高位逼抢的进攻方式,开局便出现多次破门良机,但直到第15分钟才由沈梦雨打破僵局,当时广东球员陈巧珠左路送出传中球,闫锦锦包抄凌空垫射破门。但其后中国队整体传控衔接度一般,加上泰国队门将表现神勇,中国队只能以1比0结束上半场。

下半场中国队走马换将,先后用乌日古木拉换下涂琳俪,姚伟、杨莉娜换下王妍斐、张睿,边路进攻组织更为立体。第68分钟,左边路的陈巧珠踢出一脚神来之笔,似传似射之下,皮球弹到球门远端柱内侧入网,帮助中国女足取得2比0的领先。第80分钟,中国队在禁区前打出一个三角配合,沈梦雨传中,乌日古木拉门前混乱中推射入网。第83分钟,水庆霞继续换人,用沈梦雨换下闫锦锦。此后中国队再无进球。

在29日下午第二轮率先进行的一场比赛中,朝鲜队和韩国队0比0战平,两队同积4分位列小组前两名,韩国队凭借10比1战胜泰国队的净胜球优势目前排在第一位。根据女足亚洲区奥预赛第二阶段三个小组头名和一个成绩最好的小组第二名携手晋级的规则,目前韩国女足和朝鲜女足占据出线主动权。11月1日,中国女足对阵韩国队一役将决定中国女足是否能够小组出线。

羊城晚报记者 苏荇



中国女足庆祝胜利 图/视觉中国

CBA

辽粤对决广东队败北
作客浙江广州队哑火

10月29日晚,CBA常规赛第4轮继续上演。广东两队出战客场均遭遇赛季首败,广东队以97比106不敌卫冕冠军辽宁队,广州队则以84比97输给浙江广厦队。

广东队与辽宁队的比赛堪称宿敌之间的对决,两队历史上一共交手90次,广东队50胜40负稍稍占优,近5次交手中,广东队2胜3负,赢下的两场对决全部来自上赛季。不过,这对老对手在新赛季都遭遇了伤病问题,本场比赛广东队新援周琦仍因伤休战,中锋位置上的可用之人只有稚嫩的赵宏农与徐昕;辽宁队在前场储备雄厚,韩德君、莫兰德、张镇麟等球员此役悉数登场,但两大核心后卫郭艾伦与赵继伟仍饱受伤病困扰。双方的优劣势一目了然。

此役广东队主帅杜锋将身高2.26米的徐昕提上首发,希望在开场就加强对内线的保护。但从比赛进程来看,无论是徐昕还是赵宏农,都无法抵挡辽宁锋线群对己方禁区的冲击,广东队在首节上半段迅速陷入被动。但广东队后卫群的爆发还是帮助球队逐渐扳回局面,无论是外援马尚·布鲁克斯,特里·莫兰特,沃特森还是本土后卫胡明轩,在首节都拿出上佳表现,尤其是沃特森,他在首节后半段通过个人能力连得9分,帮助球队在首节结束时只落后辽宁队1分。

第二节辽宁队核心后卫赵继伟带伤出战,他和韩德君的配合让辽宁队一度占据场上优势。但已经“杀疯”的沃特森仍然保持火热状态,这名身高只有180cm的后卫在与辽宁队外援弗格的对决中丝毫不落下风,帮助广东队在半场结束时以56比53领先。下半场,阵容默契度更高的辽宁队成功压制住广东队的数次反扑,由赵继伟、韩德君、张镇麟、李晓旭、弗格组成的夺冠阵容牢牢把控比赛局面,最终广东队以97比106输掉比赛,遭遇新赛季的首场失利。

广东队内线起舞时的局面还将持续一段时间,无论是上一场吉林队大外援拉科塞维奇的单场51分18篮板还是本场韩德君的20分12篮板,都像是广东队内线球员为年轻付出的学费。在周琦伤愈复出之前,广东队的年轻球员需要抓紧一切机会学习,正如赛后广东队主帅杜锋所言:“(广东队)年轻球员确实和辽宁队的成熟球员存在水平差距,但在场上展现出的冲劲令人欣喜,失误也好,经验不足也好,这些都需要通过一场场球去提升。”

当晚进行的另一场比赛中,广州队客场挑战浙江广厦队,刚刚当选新赛季首周最佳球员的后卫崔永熙此役发挥不佳,仅拿到4分7篮板2助攻的数据,陈盈骏和祝铭震的状态也难言出色,最终广厦队以97比84战胜广州队,后者遭遇新赛季常规赛首败。

羊城晚报记者 吕航